

全面振兴谱新篇

——吉林加快推进高质量发展观察

新华社北京3月26日电 3月26日,《新华每日电讯》发表题为《全面振兴谱新篇——吉林加快推进高质量发展观察》的报道。

松嫩平原,一套套风力发电机在云海之下高耸林立;“汽车城”内,一台台工业机器人在智能化厂房中灵活忙碌;长白山下,一辆辆红旗电动车搭乘中欧班列远赴欧洲……

从工厂车间到乡村田埂,从湿地草原到林海雪原,激发创新发展新动能,挖掘老工业基地新赛道,谋求开放发展新环境的高质量发展热潮在吉林大地涌动。全面贯彻党的二十大精神,吉林深入落实好高质量发展这个首要任务,干部群众勠力同心,为全面振兴持续积蓄内生动力,蒸蒸日上新气象遍布白山松水。

初春的吉林,春风料峭,万象更新。冰凌花已经悄然绽放,顶雪报春。

新动能为黑土地澎湃新活力

产业兴,则经济兴;产业强,则吉林强。在实现高质量发展的道路上,吉林传统产业不断转换新动能,加速转型升级。“傻大黑粗”的传统制造业变身专精特新,“原字号”农产品不断加快科技创新,“一城独大”的区域化发展格局也向着更加协调的方向迈进。

工业老树“生新枝”。谋项目、引项目、建项目,吉林省以项目建设为抓手,紧盯汽车、医药等传统产业升级,以产业转型引领高质量发展。

占地80万平方米的中车松原新能源产业基地项目从签约、开工建设到产品下线,仅用了200天时间。说了就干,马上就办,这是奋勇争先的“吉林速度”。这个智能化、数字化、低碳化新能源装备产业园全部建成后,可为东北地区风电产业提供全产业链设备保障。

在老牌化工基地吉林市,吉林化纤12000吨碳纤维复材项目4条碳化线已成功开车。“产品主要应用在风电、光伏等绿色新能源、缠绕、汽车轻量化等领域。”吉林化纤集团12000吨碳纤维项目负责人徐延生说。

传统产业转型升级,“吉林制造”引来源源不断的项目。3月14日,吉林省招商引资座谈会在北京举行,24亿元以上重点项目成果签约,合同引资额达505亿元。现场回荡着热烈的掌声,为吉林继续阔步前行鼓足干劲。

大国粮仓“发新芽”。三月春风吹起,种子、化肥等农资生产进入高峰期。在位于公主岭市的国家农业高新技术产业示范区,吉林省鸿翔种业有限公司车间里机器轰鸣,玉米棒子经过烘干、脱粒、精选等流程变成一

粒粒种子,未来这个制种车间可年加工玉米种子1亿斤。

18.74万平方公里的吉林版图上,国之粮仓焕发出了新生机。

破解育种产业的瓶颈制约,吉林省大力推进现代种业创新发展育种技术升级,通过省审的主要农作物新品种超过1000个,种子企业300多家,年生产加工种子达4亿斤左右。

种业振兴是吉林省实施农业科技创新的缩影,“大水网”等一系列大型基础设施建设也为吉林建设农业强省注入新动力。一条条水系犹如一张大网,让西部大片盐碱地得到滋养,为盐碱地治理和农田开发创造了条件。

区域协调“一盘棋”。产业发展绘就了吉林高质量发展的“一张图”,而各地区协同发展构建起吉林高质量发展“一盘棋”。

作为国内省会首位度(省会城市经济占全省比重)最高的城市之一,长春占吉林省GDP比例超过50%。吉林省充分发挥长春“领头羊”优势,让各市州形成更加紧密、相互接力的共同体。

在吉林市高新区,与长春共建的新能源汽车产业园项目内,12栋标准厂房整齐矗立,正在进行内部配套施工。招商组负责人刘金坪说,投资方计划投资55亿元,建设由水电解制氢装备制造项目等组成的氢能全产业链示范区项目。

3月15日,国家发改委发布《关于同意设立吉西南承接产业转移示范区的复函》,范围包括四平、辽源、通化3市。通过协调发展培育区域经济新增长点,更好支撑东北地区振兴发展。

新赛道为老工业基地迎来新机遇

在高质量发展的新征程上,从传统生产到“智能制造”,吉林一批“小巨人”“独角兽”企业快速培育,绿色发展优势不断释放,“无烟产业”让白雪变白银。振兴发展在新赛道上迎来新机遇,展现新格局。

专精特新换道超车。今年初,经国家发改委核准的“吉林一号”高分03D34星等6颗卫星成功发射升空,顺利进入预定轨道。

通过20次成功发射,长光卫星公司研发的79颗“吉林一号”卫星被送入指定轨道,建成了规模化的商业遥感卫星星座。长光卫星公司成为东北地区首家“独角兽”企业。依托这一优势,吉林省鲜明地提出建设“卫星省”,开辟了一个高质量发展的新赛道。

像长光卫星这样换道超车的“小巨人”企业越来越多。在长春捷翼汽车科技股份

有限公司的洁净化生产车间里,一条条自动化生产线正在为全球数十家车企生产充电桩产品。“2022年我们新增专利申请数百项。”总经理王超说。从成立到被认定为“独角兽”企业,这家企业仅用了10年多时间。

吉林推动众多中小企业“破茧成蝶”,越来越多的专精特新企业正在成为推动老工业基地高质量发展的重要力量。2022年,长春市各级专精特新中小企业增长至1037户,同比增长113%。

“绿色革命”浓墨重彩。今年1至2月,吉林省环境空气质量再创历史同期最好水平。全省地级及以上城市平均优良天数比例首次达90%以上。“吉林蓝”不仅为老百姓生活增添了幸福感,也代表了吉林绿色能源革命的成果。

产业集群进入新赛道,能源领域迎来新蓝海。按照党的二十大报告要求,吉林省把推动经济社会发展绿色化、低碳化作为实现高质量发展的关键环节,统筹谋划建设西部国家级清洁能源基地,将风光等资源转化为产业优势。

白城市位于科尔沁草原东部,风能、太阳能资源丰富。吉林省推动白城市积极利用清洁能源进行电解水制氢,将氢能产业作为经济转型升级、能源结构调整的重要举措,加强技术研发,在东北区域打造“哈尔滨—长春—大连”氢能走廊。

河湖互济,草茂粮丰,山水和谐。吉林省还开展蓝天、碧水、青山、黑土地和草原湿地“五大保卫战”,长白山山区山水林田湖草生态保护修复国家试点项目全面启动实施。

“无烟经济”生机勃勃。正值雪季收官期,地处世界冰雪黄金纬度带的吉林收获了漂亮的成绩单。据吉林省文化和旅游厅副厅长金振林介绍,今年前两个月,吉林省冰雪市场占有率、产品销售额、接待总规模稳居全国首位。

从长白山脉到松花江畔,从林海雪原到冰湖腾鱼,吉林省冰雪产业突飞猛进。今年春节假期,万达长白山国际度假区营收连续三天超千万元,吉林市北大湖周边民宿订单较2019年增幅达16倍。

将更多“冷资源”变成“热经济”,吉林将“冰天雪地也是金山银山”的重要理念化为生动的实践。

新环境为振兴发展打开新窗口

等不得,坐不住,全力跑。持续优化营商环境,成为推动吉林振兴发展实现新突破的头等重大事。

让企业更有“获得感”,来得了,留得住,

吉林更加注重打造营商环境,扩大对外开放,以提升发展环境打开高质量发展的新窗口。

环境提升热火朝天。去年以来,吉林省开展服务企业大调研等活动,营商环境加快迈入全国第一方阵。2022年为市场主体减负700亿元左右,是上年的近5倍。

今年,吉林省继续利用大数据支撑优化营商环境,通过数据赋能,出台系列措施向市场放权、给企业松绑、让群众便利,持续释放强信心促振兴的鲜明信号。

各地区纷纷召开大会,鼓励支持民营经济。长春市召开突出发展民营经济暨推进专精特新中小企业高质量发展大会,对专精特新企业给予资金奖励。获得320万奖励的长春合心机械制造有限公司董事长胡天伟说,这是对民营企业的重视,是大力发展民营经济的决心!

企业生火,政府添柴。政府部门千方百计助力企业发展。吉林省出台了提升企业技术创新能力等一系列措施文件,支持企业创新发展,还通过科技人才助力企业创新跃升三年行动等,全力支持初创企业发展壮大。

长春新区围绕打通产业链、供应链,产业聚集力不断提升。长春新区科技局副局长鲁洪介绍,长春新区聚焦生物医药、光电信息等主导产业,构建起以企业为主体的“政产学研金服用”协同创新体系。

2022年,吉林省市场主体数量保持较快增长,全省登记在册市场主体总量达到332万户,增长10.4%,增速居东北地区首位;每千人拥有市场主体138户,居全国第6位。

扩大开放连接全球。“山海关”外,吉林制造驶向全球。

3月初,110辆一汽红旗E-HS9“出厂即发运”,在快速完成监管验收后,搭乘中欧班列奔赴欧洲。在综保区内提前享受出口退税,企业不仅节约了现金流,还可以根据海外的销售计划灵活安排发运。

运营这一线路的长春国际陆港发展有限公司董事长王玥介绍,中欧班列(“长满欧”)比海运节省20多天。

吉林省谋划以白松长通至辽宁(丹东港、营口港、大连港)大通道、长吉珲大通道为“人字形”通道布局,内联外扩、通江达海,促进吉林与东北亚区域相连、与欧洲连通,与环渤海、京津冀对接。

全面贯彻党的二十大精神,也是推动吉林全面振兴取得新突破的关键之年。吉林将奋力走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。

吉林:以良田建设为抓手筑牢大国粮仓

新华社长春3月26日电(记者薛钦峰)春分刚过,天气开始转暖,土壤逐渐解冻。吉林省梨树县凤凰山农机农民专业合作社仓库里,一台台大型农机具整齐排列,几个工人正在维护农机,合作社理事长韩凤香正招呼工人们加快维修进度。

“我们正研究种植玉米新品种、增施有机肥,提高保障粮食生产的能力。”全国两会闭幕后,作为全国人大代表的韩凤香迅速返回村里,组织合作社成员抓紧春耕生产。

习近平总书记参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,“加强高标准农田建设,切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给”。

把习近平总书记的重要指示落到实处,锚定“把饭碗牢牢端在自己手上”这一目标,“黑土粮仓”吉林更加坚定发展信心。建设高标准农田、推进黑土地保护工程、改造盐碱地……吉林各地农业部门和农业经营主体正以良田建设为抓手迅速行动起来。

这段时间,韩凤香带领社员把堆沤好的粪肥还田肥沃土壤,为春耕做足准备。合作社成员王军说,在秸秆覆盖还田的基

础上,再增施一些粪肥,土地就更有了劲儿了。“地力改善了,玉米产量越来越稳,现在每公顷土地比过去平均增产10%。”他说。

“把农田保护好,我们种粮农民责无旁贷。”韩凤香说,“农民越来越重视保护耕地。现在有了好的耕作技术,我得带头做好示范推广。大家增产增收的信心越来越足。”

虽然吉林未到春耕期,但忙碌的不只是农民。吉林多地田间地头已是一派忙碌景象。修缮机耕路、培肥地力、新建排水渠,各地正迎来高标准农田建设的高峰。这几天,长春市农安县农业农村局农田建设管理科负责人吴大海忙着到田间地头查看施工进度,督促企业做好复工。

在农安县巴吉垒镇洼中高村村头上,挖掘机正将农田边的沟渠挖深拓宽,清理淤泥。工人们将清淤后的沟底垫上石块,沟旁铺设生态护坡砖,争取在春耕前完成沟渠修缮。吴大海说,为进一步保障粮食生产,今年农安将建设高标准农田超过30万亩,目前各乡镇的建设标段已全部复工。

农业专家们也在为今年的科学研究作准备。今年政府工作报告关于“稳定粮食播种面积,抓好油料生产,实施新一轮亿

斤粮食产能提升行动”的部署,让不少扎根一线的农业科研工作者感到振奋,也深感责任重大。作为中科院“黑土粮仓”科技会战的总指挥,全国政协委员、中科院东北地理与农业生态研究所所长姜明最近忙得脚不沾地。

他与“黑土粮仓”科技会战在吉林、黑龙江等地的示范区和项目负责人围绕春耕计划、进度、攻关任务召开科研和技术推广实施方案论证会,督促各示范区加快各项技术成果推广应用,为用好养好黑土地、建设黑土良田提供系统解决方案。

“总书记为加强高标准农田建设提出明确要求,今年我们将聚焦黑土地力提升、大豆高产栽培等多项技术模式,在东北地区加大示范推广,支撑黑土地保护工程扩面提质,助力粮食产能提升。”姜明说。

研究所研究员黄迎新最近在吉林西部的通榆、洮南、镇赉等地开展调研走访。每到一县,他与当地干部、企业开展座谈,了解基层农业生产技术方面的需求,并到村屯和种粮大户对接。

在通榆县向海蒙古族乡复兴村,种粮大户李明一直想通过改造盐碱地提高玉米产量,但是对技术不了解。这次黄迎新在

村里调研时为他详细介绍了改良办法,李明非常感兴趣。“我们打算在这儿建一个示范点,帮助当地农民把盐碱地改造成良田。”黄迎新说。

吉林西部是世界三大苏打盐碱地主要分布区之一。作为中科院“黑土粮仓”科技会战大安心示范区的负责人,黄迎新和同事扎根盐碱地,开展技术攻关,形成了“良田+良种+良法”三位一体的治理模式。“这次到各地区调研,就是把好技术推广给更多农民。”黄迎新说。

田成方、林成网、渠相连、路相通的高标准农田旱涝保收、稳产高产。吉林省把实施“千亿斤粮食”工程建设作为粮食产能提升的重要抓手,2023年计划新建和改造高标准农田216万亩,并在全省范围内创建高标准农田示范区10个,建设规模15万亩。

今年政府工作报告提出,加强农田水利和高标准农田等基础设施建设。“落实全国两会精神,吉林省将探索国有企业参与高标准农田建设的新型建设模式,今年在长春、东丰、长岭等市县启动第一批试点建设,试点规模30万亩,为逐步扩大试点范围提供可复制样板。”吉林省农业农村厅农田建设管理处处长赵雷说。